
COMUNE DI UDINE 
CONSIGLIO DI QUARTIERE PARTECIPATO 

6 - "San Paolo – Sant'Osvaldo" 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 06-03-2026 

 

Il giorno 06-03-2026 alle ore 18:30 presso i locali dell’Università Delle LiberEtà 

Via Caltanissetta 35, si è riunito il CdQP 6, con il seguente ordine del giorno: 

1. Confronto con il sindaco Alberto Felice De Toni sulle esigenze e prospettive del 
Quartiere. 

2. Domande da parte dei cittadini. 

DENOMINAZIONE Rappresentante Presente 

5 AGOSTO S. OSVALDO ODV Mauro Bertossi SI 

I NOSTRI DIRITTI APS Edi Sanson NO 

ODV Amico Gatto Fawzia Marini NO 

ASSOCIAZIONE TEATRO DELLA SETE APS Valentina  Rivelli NO 

A.C.A.T."ASSOCIAZIONE UDINESE CLUB ALCOLISTI 
IN TRATTAMENTO ED ALCOLOGICI TERRITORIALI"-APS Giorgio Fontanini SI 

ASSOCIAZIONE DIAMO PESO AL BENESSERE Camilla Degano SI 

ASSOCIAZIONE CULTURALE FRIULI VENEZIA GIULIA GOSPEL 
MASS CHOIR Andrea Rossi SI 

ASD  È VENTO NUOVO Anastasia Serra SI 

ASS.  PIANO TERRA Elena Petris NO 

ASS.  ARUM Angela Calabretta SI 

SOCIETA ASS. S. VINCENZO DE PAOLI Luigino De Clara NO 

PARROCCHIA  DI  S. OSVALDO Marco Bernardis NO 

AACU ASS. AMATORI CANI D’UTILITA’ Giuseppe Callegari SI 

ANA UDINE GRUPPODI SAN OSVALDO Enrico  Pravisano NO 

COMITATO PARCO DI S. OSVALDO Maria Angela Bertoni NO 

CNGEI SEZIONE SCAUT  UDINE APS Giovanni Orzincolo SI 
 

  



Il Sindaco di Udine De Toni, ha deciso di approfondire personalmente, la conoscenza delle 
Circoscrizioni di Udine, iniziando con la Circoscrizione 6, S. Paolo - S. Osvaldo. 
La prima parte dell’incontro, si è svolta con una camminata tra le vie del quartiere, 
assieme ad un gruppo di rappresentanti del CQP e alcuni cittadini, ascoltando con 
attenzione storie, segnalazioni, propositi. 
In seguito, ci si è riuniti al punto previsto, la sede della LiberEtà in via Caltanissetta. 
Il Coordinatore Rossi, apre la riunione coi saluti e quindi rimarcando il piacere di poter 
contare sulla presenza del Sindaco e degli assessori convenuti, prosegue esprimendo un 
coinciso bilancio, di quello che ritiene un trend positivo dell’attività del CQP e auspica e 
prevede che, di questo passo, buoni risultati ancora si vedranno, e porta ad esempio il 
successo all’adesione al Bando indetto dal Comune. 
Prende la parola il Sindaco, che elenca alcuni dati relativi al numero di presenza di 
abitanti, la percentuale di presenze di immigrati, e percentuali relative all’età dei residenti. 
Inizia quindi, a fare una elencazione di opere che sono in programma o anche già iniziate. 

• Sul sedime della caserma Piave, entro l’anno inizieranno i lavori già presentati in 
consiglio di quartiere, un investimento di oltre 3 milioni, comprendente: bonifica del 
luogo, percorsi pedonali, pista ciclabile, e gattile comunale che, al momento 
opportuno, sarà gestito da una Associazione che si occuperà del benessere 
animale. 

• I lavori al campo di calcio “Bepi Rigo“ sono già iniziati, con tribuna coperta da 100 
posti, nella parte inferiore spazi per zona bar e convivi, un incremento dei posti 
auto, un potenziamento dell’ illuminazione con sistema LED e, sulla copertura della 
tribuna, un impianto fotovoltaico. 

• In via Zuliano, i locali che in passato venivano usati per attività scolastiche, con un 
modesto e breve adeguamento, diventeranno la sede della Biblioteca, dei servizi 
sociali e altro alla necessità. Si prevede che entro Maggio, finalmente si potrà 
contare sull’auditorium  Menossi. 

• Circa il Parco di S. Osvaldo (ex ospedale psichiatrico) è risaputo che della sua 
rigenerazione se ne occuperà l’assessorato Regionale alla sanità, il quale è al 
corrente che è sorto un Comitato locale, che conta di avere margini di 
considerazione  su tale progetto. 

Circa il più volte considerato aspetto della ciclabile di via S. Paolo, ricorda che è il prodotto 
di un iter burocratico iniziato con la precedente amministrazione, progettato e finanziato 
con i fondi del PNRR, quindi già rendicontato, pur riconoscendo possibili eventuali 
correttivi, miglioramenti , si ritiene che per un po’, sarà difficile intervenire. 
Rossi chiede informazioni, circa i tempi di recuperabilità e quindi l’uso, della sede della 
circoscrizione in via Santo Stefano. 
Il Sindaco ricorda che, per far fronte alle necessità di varie manutenzioni, sono necessari 
investimenti economici importanti, che costringono l’amministrazione a procedere, in 
questi casi, valutando ed intraprendendo interventi, cominciando dai contesti più urgenti. 
Dal pubblico presente c’è chi chiede notizie circa la gestione del già citato gattile, ed 
evidenzia la perplessità, che venga posizionato nel previsto parco della caserma Piave, 
visto il presunto disturbo dato dalla linea ferroviaria. L’assessora Toffano fa presente che il 
progetto verrà eseguito da tecnici esperti che terranno conto del benessere degli animali. 



Bertossi interviene a questo proposito, ricordando che il prospettato parco si svilupperà in 
un’area decisamente estesa, che partirà, si dalla linea ferroviaria, ma giungerà fino alla 
struttura ospedaliera del Gervasutta. Dal progetto emerge che la collocazione del gattile 
sarà ben distante dalla linea ferroviaria. 
Calabretta, circa la riqualificazione del Parco di S. Osvaldo, auspica che le varie 
associazioni, comitati, siano considerati, già ci si muove su questo proposito, e ricorda che 
a breve ci sarà una passeggiata all’interno del parco, ed un incontro sul tema, al Museo 
etnografico di via Grazzano. 
Dal pubblico c’è chi solleva l’aspetto del rischio di miasmi provenienti dall’impianto di 
compostaggio di via Gonars. Questa preoccupazione, per ora, è data più dal fatto, che 
parte degli uffici di tale impianto verranno trasferiti in viale Palmanova, che da un riscontro 
oggettivo e quindi da una evidente presenza di tale fenomeno. 
Il Sindaco, a tal proposito, evidenzia che la NET è una Multi utility di cui il Comune di 
Udine ha una quota parziale. Se la situazione si avvertirà con certezza e continuità , 
chiunque potrà chiedere dei controlli all’ Agenzia regionale per l’ambiente, per delle 
verifiche sul posto, se i sospetti saranno fondati, il Comune sarà a fianco dei cittadini, che 
eventualmente subiranno disagi di questo tipo. 
Rossi risponde alla richiesta di dettagli sulla progettata Pista ciclabile in via Lumignacco, 
dicendo che appena sarà pronto il progetto definitivo, come già promesso, ci sarà un CQP 
dedicato a questo argomento. 
Bertossi chiede di poter intervenire. Inizia ricordando che il giorno seguente, 7 Marzo, in 
quartiere ci sarà la presentazione di una serie di eventi che ci accompagneranno lungo 
tutto l’arco dell’anno per ricordare e festeggiare i 400 anni del toponimo S. Osvaldo. 
Emerge la gradita notizia, che potremo anche contare sulla presenza del Sindaco. 
Sempre Bertossi, evidenzia che a suo parere, sussiste un allentamento dei controlli relativi 
agli interventi su infrastrutture, ed inoltre fa notare che qualche istanza emersa durante il 
corso degli incontri del CQP, anche documentata nel dettaglio, non è stata considerata, e 
quindi portata a buon fine.  
Il sindaco a tal proposito invita ad entrare nello specifico e quindi fargli giungere, un 
documento dettagliato. 
Un componente del pubblico lamenta la difficoltà ad ottenere documentazioni relative ad 
accertare, ad esempio, se un edificio è stato costruito con tutte le autorizzazioni. 
Risponde l’assessore Zini che conferma che le sono giunte lamentele di questo tipo, 
segnala comunque che la diversificazione d’archiviazione e l’avanzamento della 
digitalizzazione di questi dati, riguardanti l’edilizia privata, si spera potranno dare in futuro 
dei risultati positivi, una parte di questi dati resteranno in Palazzo D’Aronco ed una parte 
sarà esternalizzata. Sarà messa in atto una accelerazione della digitalizzazione. 
Anastasia Serra, ci tiene a esprimere il personale parere, che grazie a questa nuova 
modalità di aggregazione, riferendosi ai CQP, la presenza cospicua di varie associazioni, 
e quindi la ricchezza di contributo, si cominciano a vedere dei buoni risultati, afferma di 
avere la chiara impressione che si proceda su una buona strada. 
Orzincolo, rappresentante del locale gruppo Scaut, chiede se i lavori di conversione ad 
altro uso della scuola di via Zuliano  richiederanno molto tempo. 
Sia il Sindaco che Rossi, hanno parole dal tono rassicurante, dicendo che non sono 
previsti interventi straordinari e si provvederà a testare la solidità dei solai. Si tratta, in 



sostanza, di adempimenti burocratici, trasferimento immobile da EDR al comune e stipula 
dei nuovi contratti per le utenze. 
Una signora del pubblico, probabile frequentatrice della sede della LiberEtà, ricorda 
quanto sia presente la difficoltà di parcheggio nei dintorni. 
Toffano dice che il problema non è stato accantonato, in un primo momento si è pensato 
di poter contare su un’area posta tra la LiberEtà e via Pozzuolo, ma non è una soluzione 
semplice e con tempi rapidi. 
Bertossi rilancia un’idea già suggerita in passato, quella di utilizzare l’area non alberata 
che c’è  sul lato dell’edificio che da su via Napoli, in cui è già presente un adeguato passo 
carraio. 
Zini promette che valuterà le proposte. 
La riunione è iniziata alle 18:30, si è conclusa alle 20:00. 

Il Coordinatore del CQP 6 Andrea Rossi  ______________________ 

Il Verbalizzatore Mauro Bertoss ______________________ 

 


